→ 察者看台

愿清明节还多些"文化味"



又到一年清明时。

"万物生长此时,皆清洁而明 净,故谓之清明。"清明节既是一个 祭奠祖先、缅怀先人的肃穆日子,也 是一个远足踏青、亲近自然、催护新 生的日子。由是,2006年清明节被 列入国家级非物质文化遗产名录, 2007年国务院将清明节列为法定

自古以来, 清明节都有着这样 的习俗:后人在清明时节给祖先的 坟培上新土,扫除杂草, 折一枝新枝插在坟上,挂 上几串钱纸,并在坟前烧 几叠冥钱、点三两根香 烛、放几样祭品等,以表 达对先人的哀思和敬意。 此举在"气清景明"的氛 围中进行的,是一种很纯 粹的思念、缅怀和祈求。

遗憾的是,近年来随 着经济的不断发展,人们 生活水平的不断提高,社

会上炫富、斗富、攀比之风日盛,如今 各种祭奠活动,渐渐跑了"调",变了 "味",走了"样",离了"谱",开始背离 "清清明明"过清明的宗旨。除了墓地 修建得越来越豪华,一些祭奠物品也 从开始的"轿车""别墅""手机""电脑" 等发展到"私人医生""二奶""直升飞 机"等。有些祭品中的"高科技",甚至 被部分商家炒作为清明节"与时俱进" 的"时尚"。其实,这些"时尚"的小车与 小楼,富贵家电套装,只是外表包装得

很"现代",里面不过是几用块硬纸板 拼凑而成。这就是一种浪费和污染,也 使得纯朴的情思变得怪异。焚烧它们, 易引发山火、烧毁林木……这些做法 无异于自欺欺人,背离了祭祀的初衷, 也破坏了社会风气。

笔者以为,清明祭祖,自然要保留 除草、培土、挂青等传统文明祭祀活 动,同时还要提倡少放或禁放烟花炮 竹等。另一方面,为了增添清明的"文 化味",祭祀活动可以适当推陈出新。 比如,在清明节时,地方政府每年举行 一场公祭, 让国人感受到节日的庄重 和肃穆感;或举行风筝比赛、制作美 食、诗文征集等与节日有关的活动,让 民众在慎思追远的同时, 还能学到知 识、享受快乐、陶冶情操;此外,在举行 祭祀时,不妨进行一个追思会,放一曲 深沉的哀乐,念一篇祭文缅怀先祖,重 温好家训、好家风,传承文明之风;扫 墓时,则可以就地取材,亲手用山花、 野草、树枝扎一个小小花圈敬献先人, 或种几棵翠绿的松柏寄托追思……

➡ 热点漫评

"假婚"也要付出失信代价

胡建兵

近日,国家发改委、中国人民银 行和公安部等31个政府部门联合 印发的《关于对婚姻登记严重失信 当事人开展联合惩戒的合作备忘 录》提出,要加大对婚姻登记领域严 重失信行为的惩戒力度。这意味着, 存在"假婚"行为的人将在应聘国家 公职人员、出任金融机构高管以及 申请贷款、补贴等方面受限制。

当前,一些人为了眼前利益,不 惜在婚姻关系上弄虚作假。"假婚" 不仅破坏了婚姻的严肃性, 也在一 定程度上扰乱了社会秩序。

政府联手打击"假婚",这的确 是件好事,但如果不从根上治理"假 婚"现象,有些人依然会想办法钻法 律空子。"假婚"屡屡发生,一方面是

限购、学区房、拆迁补助等政策 有空子可钻。另一方面也是迫 于购房等无奈选择。

当然,在利益面前,有些人 难免失去理性,让婚姻变成一 桩桩买卖。这有违于社会公序 良俗。也会让有些人因此蒙受 损失。因此,相关政府部门仍须 制定更有针对性的打击"假婚" 现象措施。同时,更要从根源上 堵住制造"假婚"的渠道。

比如,北京出台的"封堵假 结婚新规"即明确指出:夫妻双 方购房时, 无购房资质一方不能单 独署名,必须署夫妻双方姓名。这就 是说,如果通过"假结婚"获得了购 房资格,房产证也署了"假夫妻"两



人的姓名,房产就成了"假夫妻"的共 同财产。"假夫妻"真离婚时则需面对 财产分割难题。在一定程度上来说, 这势必能够阻挡住"假婚"再发生。

➡ 世相观点

短视频平台,法律与道德双重失守?

据报道,近年来,短视频与直 播平台不断被爆出低俗、色情、造假 等乱象。而且,这些平台内还隐藏 一个混乱的少年儿童交往圈:恋爱、 怀孕、生子……这些现实生活中未 成年人的禁忌,都被轻易打破。其 无视,甚至触碰了法律底线。

达到了3亿人左右。

作为一种网络文化产品,或者

依靠强调自己年龄小却生了孩子成 为"网红",继而得到网友关注,甚至 实现了"眼球经济"。在这样的现实 "激励"下,真真假假的"全网最小辣 妈"层出不穷,有的甚至自称13岁。

根据我国婚姻法的规定, 男 22 自从短视频被视为新的互联 但不需要隐藏,反而能成为炫耀的资 实在让人气愤。 网风口以来,各路资本纷纷涌入, 本,成为吸引眼球的手段。试问,这 影响?

有人说,现在的一些短视频平 妈""全村最小妈妈"自居的女性, 妈"们身上,可见一斑。流量就是金 慑效应。

钱,眼球就是效益,对短视频平台是 如此,对短视频的制作和发布者也是 如此。在变现的动力或者说压力下, 所有人似乎都陷入一种癫狂的状态。 不断挑战道德与法律的底线。而短视 频平台不但没有对这种现象进行制 中许多行为,不仅是对伦理道德的 周岁、女20周岁是法定结婚年龄。但 止,反而默许和纵容,甚至以大数据 是在这些短视频平台上,低龄生子不 计算和智能化推荐的方式给予鼓励,

整治低俗内容,除了平台自己把 一时间,短视频市场风起云涌。据 样的平台在传播一种怎样的价值观? 关审核,监管部门也要主动治理、防统计,全国短视频平台的用户已经 又会对现实中的未成年人产生何种 患未然。针对目前娱乐类短视频仍存 有灰色地带和监管盲区的问题,相关 部门应尽快完善针对网络内容管理 说网络文化现象,我们应该对其宽 台,已经沦为"法律飞地"与"道德洼 和内容生产者的相关制度规范,建立 容以待。但事情并没有这么简单, 地",处于一种法律与道德双重失守 起行之有效的惩戒机制,形成对不良 比如平台上这些以"全网最小妈 的状态。从这些平台上的"小网红妈 低俗以及违法违规内容上传者的威

➡ 热点发声

如何重塑 研究生与导师关系?



日前,武汉某高校硕士研究生陶某跟母亲进行了-场有关导师的对话后,从宿舍楼坠楼身亡。该校宣传部 表示,自杀事件发生后,学校高度重视,立即成立专班调 查和处置相关事宜。而在数月前,西安某高校也发生了 一起博士生溺亡事件。两起自杀事件,再次引发舆论对 师生关系的关注。

1.笔者看来,和谐的师生关系至少应该有三个方面: 一是德行与学问俱佳的导师, 二是真诚而好学的学生, 三是缜密且有力的制度保障。换言之,在研究生自杀的 问题上,把板子仅仅打在任何一方,把责任全部推给任 何一方,都是不合理的,也是难以解决问题的。那样只会 让师生关系紧张化,让导师和学生心中都草木皆兵。

对于学生来说,入学之前都要确定心理健康的程 度;出现心理问题后,也要积极寻求及时有效的心理干 预;对于导师来说,则需要制定科学化的导师责任制度, 建立健全的对导师进行师德和学术评价机制。这一方面 是为了约束老师的行为,另一方面,也是对老师的学术 研究的一种鞭策和引导。这样,才能让导师和学生的关 系,回到单纯的教育和学术定位上,也才能拯救任何偏 离学术研究的导师和学生。

-评论员 赵清源

2.读研究生的都是成年人,也知道这种关系只不过 几年,忍受一下。很多人认为,陶某可以再忍一忍,"用时 间换空间",坚持一个月,毕业、工作,就可以摆脱了。但现 实是,人的忍受能力是有限的,他倒在黎明前的黑暗中。

要重塑师生关系,当然需要导师要普遍懂得"节制". 需要学生更加"勇敢"。但是,更重要的是,高校应该设计出 一套学生碰到不良导师能够逃生的通道。比如,给每个学 生一次更改老师的机会;或者以类似"教授委员会".而不 是导师单独决定学生的论文是否能够参加答辩。

一评论员 张 丰

➡ 说道说道

1. 甩一甩暗物质洗发水洗出的"浓密"秀发,穿上能 "修复松弛"的石墨烯内衣内裤,坐在"想瘦哪里瘦哪里" 的纳米按摩椅上,是不是很享受? ——事实上,这是一些 想象力超级"丰富"的商家为你精心设计的"坑"。近日,有 媒体披露了一份"最伪科技"蹭概念营销榜单,各种打着 暗物质、石墨烯等"高科技"概念的产品纷纷上榜。

标榜高科技,实则不过是最庸俗的销售套路。然而, 要"识破"它们,考验的不仅仅是监管者的"火眼金睛", 而更多是监管的主动性和积极性。毕竟,一般消费者或 容易被各式概念所迷惑,这既需要市场监管部门主动出 击、及时监管,也需要各类电商平台也应该起到把关责 任,不为可疑的"高科技"产品提供销售渠道。总之,越是 在消费升级的背景下,越要警惕各类"伪创新"产品浑水 摸鱼,至于应对假科技产品最好的办法,便是监管较真, 对"暗物质洗发水""石墨烯内裤"等等,露头就查

-评论员 任 然

2.这学期,北京大学开了一门名为"电子游戏通论" 的全校选修课。开课以后,听课学生场场爆满,授课老师 不得不向教务处申请增加选课人数。国内顶尖高校开设 游戏课的消息被曝光后,在舆论场上引发了不小波澜。 在很多人眼里,游戏就是万恶之源,北大这么做,不是在 摧残祖国的花朵吗?

言过其实了! 首先,电子游戏没有立法禁止,它是合 法的。更重要的是,游戏害不害人,不在游戏,而在人的 本身。一个人如果没有自制力,即使没有游戏,他也有别 的娱乐方式让自己堕落。既然现实的社会中,玩游戏的 人非常普遍,那么我们为什么不能在玩游戏上瘾与放松 心情之间趟出一条平衡之路? 这既可激发游戏益智的一 面,更是对陷入痴迷游戏泥坑的人自救有好处。

-评论员 项向荣